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Entstchung von
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1. Entstehung von geladenen Teilchen

Einstieg

Den Schilem gateilt, d b

Sie sollen spiter hne Hilfe der Unterl
Auf den Tischen sollenmur Schrabsensilin sein
Die Schiler &

Sie bekommen die .-\rbnlsbhne«

Gruppenarbeit (15 - 20 Minuten)

L

Die
Eigenschaften sichtbar und fublbar.
Dis

ie sich in gigse Th
arbeiten.

Prasentation

Dis Schala stzensich wiades sufibce Pltz g

Sie soll % =

Eine Gmppe wird ausgalost,um ihee Evgeby Tafel zu prasentieren.

Der Lehrer f die Tafel

Die = e Ei 1 Exla geben

@ Versuche mit Folie und Papier

vi

Nehant die beiden Streifen Folieund niben
sie gomah Abbildung sinander an.

Nebant einen Strifen Folieund naben sie
dem Papiensteifin. Becbachtat

v

Versuchsvorbarsitung

Legt zun beids Streifen Folie auf den Tisch.
Reibt mit sinem Ends das Papientreifens
mebrfach Sherein Ende der esten Folieund

danach Gber ein Ends der zweiten Folie

o eobachtet.
V2b Nebmt einen Streifen Folieund fibn sienshe an die Rs
aobacktat

“" Versuche mit Folie und Papier

N i bzsa Strsifen Folieund nihent
o
dom Papientrafn. Beobachiat

v -
Logt mm beids St Folie n_fda: Tisch
Reibt mit einem Ende das P

it S i Ende der e Foliezd
danach Gher sin Ende dar zweiten Foliz

V2a Nenmt die beiden Streifen Folieund naben ibre Enden, die

Lehrerversuch

Der Lehrer hat wi n Lel
vorzubersiten.
Aufdem Oy, ktor Vs

s im Feld zwischen zwei Elektroden gezeigt. (— Siehe S. 27.

Der Lehser erbrtert mit den Schilem die Versuchsanordnung.
Die i gund geben Eckd

Der Versuch ki derTafel

ergrinde 2
Im Jabre 1897 endacie dar ;;um Physiker Thomson, dass die 20 genannte Kathodenstrablung (die
mmin rm ldSbren finder) sus Kleinsten negativ gelsdenen Teilchen bestshen, die mus den Atomen

Komms

Dite Hlinstn Telchen mit nagativer Ladung beiben Elesronen (€). D in Atom kein slktiche
Ladung zeigt, vemutete Thomson im Inveren der Atome neben den Elektronen auch Telchen mit
positiver Ladung, die die Ladung der Elsitronen susgleicht

Restzeit

Je nach Ch diesemTh

Vorgingen:
- wenn ein Wollpullover ber das Hasr gezogen wird  (Haar gibt Elektronen ab.)
- wenn man frisch gewaschenss Hasr kimmt (Hiaar gibtElektronen sb.)
einenWollteppichschl
den Wollteppich Elektr
b. Gummisohlen entziehendem Wollteppich Elektronsn.

Reibt man Kunststoffolie mit Papies, 50 werden Eldktronen vomPapier xf gy "
die Folie Shenragen. Reibune

1 Vel Vet g vl Ko diedch Refbnprlsiais
eine gleicks Ladung bekommen und smeinander

[3 Lo

2. Welches Vethalte zegen zwe Kopar, die durch Reloungueleiaizit
entgagemgesaze Ladungen bekommen und Komm:

[ Lemome

<. AbstoBung

Folie,

intergrinde 23
1o i 1897 et zglucbe Physiker Thomson, dass die so genannte Kathodenstrahlung (die
man in Femsebbildrobren finder) us kleinsten nagativ geladensn Teilchen bestshen, die sus den Atomen

kommen

Diess kleinsten Teilchen mit negativer Ladung heiben Elektronen (¢). Da sin Atom keine slektrische
Ladung zeigt, vemutete Thomson im Innersn der Atome neben den Elektronen auch Teilchen mit
positiver Ladung, die die Ladung der Elsktronen susgleicht.

Reibtman Kunststoffolie mit Papies, s0 werdem Eldktronmn vomPpier f _guuyr
dis Folie thertragen. Reibune

1 Ve Vel g s Ko e s Rl ﬂ i
s gleiche Ladung bekommen und smeinender Koma

e [y
3 e Vet g s Ko i i Rebmpdissain
emgagmgasatze Ladungen bekommen und meinamder k ﬂ

|Sxe sich einander

&

Aufpsbe: Ortne i utefinde Beobachtungen 4 Begeifs idf &)ften ot den Pl sichtig e,

. neutral (= wader Anzichung

Lehrerversuch

auf dem Overheadprojeltor

Mit £ib
Die Elektroden sind d:
Unter
Di

Interpratation:
Tailch

Die T £

Die Teilchen haben eine positive Ladng

(Anm.: Startmit einem Kupfersulfbsistall kann der Vervuch such mit Kaliumpemamgans durchge.
verden.

fibt
Hierfir wird die Kaliumnitrat-Losung micht mit Ammoniak versatz
In diesem Fall wandant eine violente Farbfiont in Richtung Anode)

Ladungen in Teilchen

Materialliste

1 Prospekthil

(.gepragt“bzw.
(Achtung:
klare F apier )

Fir die Herausgabe ven Folienstreifen genfgen f@&hmm:

S

2 Schnittelings

8 Schnitte langs

Man erhilt 8-mal 2 Folienstreifen.

02. 1BlattDINA4

8 mal 1 Papierstreifen

(Es icht 8 mal 2 Papit ifen ausgeteilt

Die i itiv geladenen Papi
nicht Gberpriifbarsein )




